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ВНУТРІШНІЙ АУДИТ ЯК ЕЛЕМЕНТ КОНТРОЛЮ  

ФЕРМЕРСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Функціонування нових організаційно-правових форм господарювання на 

основі приватної власності викликає необхідність посилення контролю за 

діяльністю таких підприємств з боку власників [2, с. 7]. Традиційні форми й 

методи контролю діяльності фермерських господарств, сформовані в умовах 

перехідних методів управління економікою країни, в сучасних умовах 

потребують подальшого вдосконалення з метою гармонізації системи контролю 

на макро- та мікрорівнях. 

Стримуючим чинником поліпшення управління аудиту фермерських 

господарств, на наш погляд, є недостатня послідовність у реалізації принципів 

системного підходу, що проявляється у недосконалості правового регулювання 

організації та управління контролем; відсутність аналізу результатів і 

ефективності здійснюваного контролю; належного рівня зв’язків в існуючій 

системі управління економічним контролем; системи фінансування діяльності 

органів на рівні внутрішньогосподарського контролю. 



Теоретичні і методичні аспекти, мета і завдання внутрішнього аудиту не 

завжди використовуються в практиці управління підприємствами. Мета аудиту 

в системі управління фермерських господарств збігається з метою всієї 

господарської діяльності, та є важливим чинником впливу на економічні та 

соціальні процеси, які відбуваються в суспільстві. Вона повинна забезпечити 

раціональне використання засобів і предметів праці й самої праці у 

підприємницькій діяльності для одержання прибутку [1]. 

Завдання внутрішнього аудиту в системі управління не повинні 

обмежуватися лише констатацією фактів, збором інформації чи іншими суто 

технічними процедурами, а насамперед, профілактикою і попередженням 

можливих недоліків чи інших порушень, а також аналітичними процедурами, 

включаючи збір та опрацювання інформації для стратегічного планування [3]. 

У великих фермерських господарствах формується внутрішньофірмовий 

контроль, який, на нашу думку, необхідно сформувати службу внутрішньої 

безпеки, яка б акумулювала функції внутрішнього аудиту, фінансово-

економічного відділу, бухгалтерії, одночасно не дублюючи їхні функціональні 

обов’язки. Ця служба повинна контролювати глобальніші питання економічної 

діяльності – здійснювати моніторинг надійності потенційних постачальників та 

покупців, вивчати найоптимальніші банки, які надавали б кредити фірмі, пошук 

ефективних менеджерів тощо. 

Ми дотримуємося думки, що для цілей внутрішнього контролю у великих 

фермерських господарствах всі центри відповідальності насамперед є центрами 

контролю, що дає змогу здійснювати контроль за діяльністю господарств. 

На наш погляд, ефективна система внутрішнього аудиту фермерських 

господарств повинна здійснювати контроль у таких основних напрямках, які 

висвітлені нами на рисунку 1. 

 



 

Рис. 1. Основні складові ефективної системи внутрішнього аудиту 

фермерських господарств. 

 

1) Бухгалтерський облік – облікова політика; форма бухгалтерського 

обліку, документообіг і зберігання бухгалтерської документації; ступінь 

автоматизації обліку; розподіл обов’язків облікового персоналу; рівень якості, 

повноти й точності відображення первинної інформації; порядок підготовки 

бухгалтерської звітності. 

2) Центри відповідальності – власники, адміністративно-управлінський 

персонал; бухгалтерія; економічний відділ; відділ кадрів; працівники 

контрольної служби; керівники, обліковці виробничих підрозділів. 

3) Засоби контролю – наявність служби охорони, сигналізації; 

забезпеченість складськими приміщеннями і ваговими приладами; практика 

інвентаризації. 

4) Сфера контролю – Стиль і основні принципи управління економічним 

суб’єктом; відповідність господарської діяльності вимогам законодавства; 

організаційна структура; розподіл повноважень і відповідальності працівників; 

раціональна кадрова політика; дієвість управлінського обліку; статус служби 

внутрішнього аудиту; ризик діяльності економічного суб’єкта економічної 

діяльності; розвиток законодавчої бази; податкова політика держави. 
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5) Інформаційно-технологічна складова – технологія контролю (форми, 

методи, прийоми). 

Отже, виходячи з вищесказаного можна дійти висновку, що для 

успішного функціонування фермерських господарств, підвищення обсягів 

виробництва продукції та зниження її собівартості, вдосконалення 

господарського механізму і механізму управління всіма ланками діяльності 

необхідний ефективний повсякденний внутрішній аудит, що ґрунтується на 

зрозумілих для кожного учасника принципах та елементах. 
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